

## 医学前沿

美国研究：  
夜间睡觉开灯  
影响进食规律

美国科学家最新研究发现，夜间睡觉时开灯可能影响进食规律，从而使得体重增加。

美国俄亥俄州立大学研究人员利用老鼠开展实验。

研究人员将受试老鼠分为两组，每天在正常日光下生活16个小时。每当夜晚时分，一组老鼠在昏暗灯光下度过8小时，另一组则在完全黑暗中度过。两个月后，在昏暗灯光下过夜的老鼠体重增加12克，患葡萄糖不耐症的机率相对更高，这是糖尿病的早期征象。在黑暗环境中过夜的老鼠体重增加8克。

研究人员说，老鼠夜间活动，通常晚上进食。夜晚在暗光下生活的老鼠，白天进食量占全天总进食量55%。在黑暗中度过夜晚的老鼠，白天进食量占全天总进食量36%。

另外，先前研究发现，人如果夜晚持续暴露在灯光下，会影响体内有助于新陈代谢的荷尔蒙分泌。这项实验中，夜晚灯光可能导致老鼠这种荷尔蒙分泌量减少，从而造成生物钟紊乱，体重增加。

(新华网)

科学家发现：  
人住得越高  
老得便越快

爱因斯坦相对论描述重力对时间流逝的影响，推断时间流逝速度取决于人所处位置：时钟距离重力源越远，运转越快；反之，越靠近重力源，运转越慢。

依照这一理论，美国科学家借助超级精准时钟验证处于不同高度的时钟速度变化，结果发现所处位置越高，时间过得越快，或可理解为，人“老”得越快。

实验由美国科罗拉多州国家标准与技术研究院物理实验室华裔科学家詹姆斯·周钦文（音译）引领的团队操作完成。今年初，为完成这项实验，周钦文的团队首先研制出一种超精准原子钟。这种原子钟以单粒铝原子为基准，精准度为运行37亿年后误差不超过正负1秒。

依照周钦文的实验结果推断，一个人如果住得越高，“老”得越快。周钦文说，一个生活在纽约102层帝国大厦楼顶上的人比生活在楼底大街上的人每秒衰老速度快1.04亿分之一秒。当然，这种衰老速度差异微乎其微。

(据新华社电)



卫生部中国健康教育中心主任助理、知名健康教育专家田向阳主任医师，针对慢性病预防、如何保持健康等问题接受本刊专访时表示：

# 健康始于良好的生活习惯

□记者 崔宏远 通讯员 梁秀梅

## 不要对慢性病掉以轻心

根据全国疾病监测资料，过去十年间我国慢性病死亡占总死亡人数的比例持续增多，已占到总死亡数的80%，在城市中更达到85%。慢性病已经成为中国人生命健康的头号杀手。

“慢性病，又称为生活方式疾病。城市居民饮食结构不合理、精神压力大、缺乏体育锻炼等原因，导致慢性病发病率居高不下。”田向阳告诉记者，慢性病只是病程慢，一旦造成危害却是立竿见影的，绝对不能掉以轻心。除了某些慢性病有遗传因素影响外，改善不良的生活方式和生活习惯是控制、减少慢性病高发的最好办法。

城市中，处于久坐生活方式的白领人群超重或肥胖如今越来越常见。而肥胖不仅本身

是一种疾病状态，也是许多慢性病发生的重要危险因素。如超重可增加心脑血管疾病、肿瘤和糖尿病的风险，肥胖者更容易患骨关节病、脂肪肝、痛风、内分泌紊乱等多种疾病。不合理的膳食结构使得热量和脂肪摄取过量，而身体活动量却日渐减少，这也就造成了肥胖的发病率大幅上升。

近年来我国高血压和血脂异常的患病率有较大幅度升高，尤其是成年人高血压患病率接近20%。相关研究结果显示，舒张压每升高5毫米汞柱，脑卒中的危险会增加46%，冠心病和肾脏病的危险也会相应增加。另外，高血压还可以引起很多并发症，如心脑血管疾病等。而血脂紊乱会严重影响血管正常功能，直接危害人们的健康。居民应通过

限盐少油、戒烟限酒的健康生活习惯和适量运动避免高血压侵袭。

血糖健康问题在城市居民中也较为普遍和严重。目前中国的糖尿病患者已达到了9200万，成为全球糖尿病人数最多的国家。但目前我国糖尿病患者的诊治率很低，有75%的患者并不知道自己患有糖尿病。另外，糖尿病的初发年龄也在不断提前。改善饮食习惯并定期进行血糖检测已经刻不容缓。

田向阳表示，慢性病的种类众多，但几乎所有的患者都有一个共同特点，即缺乏对慢性病危险因素的正确认知。如过咸饮食、常吃油炸食品、久坐的生活方式、酗酒等，而这样做的结果是使我国慢性病高发和流行，造成大量的失能、残疾和猝死。

## 习惯对健康的影响大不相同

人们长时间养成的生活和工作习惯在不经意中能够改变我们的健康。田向阳告诉记者，人们有些习惯看起来合情合理却有害无益，有些习惯却可以保持健康。不同的生活习惯对健康的影响也大不相同。

“生活中总存在一些健康误区，长期不纠正会增加患病的危险性。”田向阳表示，如在家中冲马桶时大部分人是不盖马桶盖的，这样会使马桶内瞬间形成的气旋将病菌或微生物带到空气中，并悬浮和污染马桶周围的墙壁以及其他用具等。还有很多人起床后有先叠好被子的习惯，这样做的结果是使得人身体新陈代谢的水分和化学物质留在被子里，给健康带来危害。再有就是不少人为了戒烟，养成了嗜糖的习惯，以吃糖代替抽烟，看起来似乎对健康有益，但日常食糖过多，又增加了易患冠心病、肥胖病

和糖尿病、牙病等的风险。

日常生活中应该养成良好的生活习惯并从细节做起。田向阳指出，首先要从饮食习惯上注意，要避免饮食中的“三高”，即高盐、高脂肪和高热量。每人每天将食盐的摄入量控制在6克以内，食用油脂要限制在25克以内，并且尽量少吃油炸食品。尤其是晚餐后尽量不要进食含脂肪和油脂的零食和夜宵，以免摄入多余的热量影响健康。冰箱中的食物也要尽快吃掉，不要将剩菜剩饭长时间冷藏存放。

其次，多注意家中的卫生死角，如要定期给家中的电话机消毒。因为人们在拨号和接触电话时会将手上和口腔中的病菌沾染在电话上，常年积累就会使得电话成为病菌理想的繁殖场所，影响身体健康。一些好的作息习惯也要注意养成。如睡前和早晨醒来要坚持刷牙，并左右手替换使用，这样才能保证牙齿两侧都刷得干净。最后，在工作中，健康的习惯也尤为重要。如工作中、交际应酬中，触碰菜单、打印文件等不洁物品后要及时洗手，酒席应酬时要少喝酒等。

“习惯的养成不是一朝一夕的，养成一个好习惯和改掉一个坏习惯同样需要时间。”田向阳表示，习惯是一种重复性的日常行为规律，存在于我们的潜意识之中。要想改掉坏习惯就必须从意识中戒除它。首先是要从思想上意识到坏习惯的存在，然后才能通过良好习惯的介入和替换，慢慢地改正。生命只有一次，我们必须珍惜这唯一的机会。为了自己和他人的身体健康，逐渐有目的地选取好习惯来取代坏习惯。当我们改掉一个坏习惯，并享受其带来的身体变化时，那么离改掉下一个坏习惯也就不远了。



市妇女儿童医疗保健中心脑康复科协办

电话:63296919

## 12个字助你轻松解压

人们容易正视生理上出现的疾病，如心脏病、高血压、糖尿病等，但面对大量存在的心理障碍、焦虑症、抑郁症、社会适应不良等问题常持回避态度，羞于启口，甚至讳疾忌医。尤其是处于社会中坚的白领人群，工作压力常常导致这类人群心理失衡，心理问题丛生。

田向阳表示，面对压力，既要学会面对又要学会排解，可以尝试用12个字帮助自己。

减速 即面对巨大压力时，先冷静地想一下自己究竟要什么？这份工作自己到底喜不喜欢？

自己的人生目标究竟是什么？在略作思考后，可以为自己制订一个长远计划，再制订一个短期要实现的目标，然后再为自己编订一个财务收支表单，平衡支出和收入，避免个人经济危机。

息怒 管理好自己的情绪，最重要的是学会放下和忽略。可以分析一下自己总是在什么情况下容易发怒？学会适度地控制感情，并寻求可能的帮助。以往的经验告诉自己，糟糕的脾气只会令事情更加难以解决。

**明志** 即对任何事情不要过于担心，也不要过分期望。相信明天太阳会照样升起，相信事情总有办法解决。

**健体** 身体是革命的本钱，而且在运动中还会促进身体内啡肽的分泌，增加活力并让人感到愉快。

**养神** 保证每天睡眠充足，心情有微妙变化时学会哼段小曲，或是靠在一个地方发一会儿呆，让精神得到放松。

**善食** 坚持合理营养、平衡膳食的习惯会使自己身体更健康，解决问题也更有效。